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Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.354.708 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)1719/J-NR/2025 

Wien, am 4. Juli 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Werner Herbert und weitere haben am 06.05.2025 

unter der Nr. 1719/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Ur-

laubsgebarung der öffentlich Bediensteten während der Corona-Pandemie gerichtet. 

Diese Anfrage, die sich zur Gänze auf vor meiner Amtszeit gelegene Sachverhalte bezieht, 

beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 6 

• Wie viele Urlaubstage wurden von den Bediensteten Ihres Ressorts im Jahr 2018 

konsumiert? (Bitte um tabellarische Darstellung nach Gesamtanzahl der Bedienste-

ten, deren Urlaubsanspruch, deren Urlaubsverbrauch)  

o Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Beamte, aufgegliedert auf die 

jeweiligen Dienststellen?  

o Wie viele Urlaubsansuchen von Beamten wurden nicht gewährt oder aus 

dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen Dienststel-

len?  

o Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Vertragsbedienstete, aufge-

gliedert auf die jeweiligen Dienststellen?  
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o Wie viele Urlaubsansuchen von Vertragsbediensteten wurden nicht gewährt 

oder aus dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen 

Dienststellen?  

o Wie hoch waren die offenen Urlaubsansprüche (Resturlaub) der Bedienste-

ten zum 31.12.2018  

▪ aus 2018?  

▪ aus 2017?  

▪  aus früheren Jahren?  

o Wie hoch waren die finanziellen Rückstellungen für offene Urlaubsansprü-

che zum 31.12.2018? 

• Wie viele Urlaubstage wurden von den Bediensteten Ihres Ressorts im Jahr 2019 

konsumiert? (Bitte um tabellarische Darstellung nach Gesamtanzahl der Bedienste-

ten, deren Urlaubsanspruch, deren Urlaubsverbrauch) 

o Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Beamte, aufgegliedert auf die 

jeweiligen Dienststellen?  

o Wie viele Urlaubsansuchen von Beamten wurden nicht gewährt oder aus 

dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen Dienststel-

len?  

o Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Vertragsbedienstete, aufge-

gliedert auf die jeweiligen Dienststellen?  

o Wie viele Urlaubsansuchen von Vertragsbediensteten wurden nicht gewährt 

oder aus dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen 

Dienststellen? 

o Wie hoch waren die offenen Urlaubsansprüche (Resturlaub) der Bedienste-

ten zum 31.12.2019  

▪ aus 2019?  

▪ aus 2018?  

▪ aus früheren Jahren?  

o Wie hoch waren die finanziellen Rückstellungen für offene Urlaubsansprü-

che zum 31.12.2019? 

• Wie viele Urlaubstage wurden von den Bediensteten Ihres Ressorts im Jahr 2020 

konsumiert? (Bitte um tabellarische Darstellung nach Gesamtanzahl der Bedienste-

ten, deren Urlaubsanspruch, deren Urlaubsverbrauch)  

o Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Beamte, aufgegliedert auf die 

jeweiligen Dienststellen?  

o Wie viele Urlaubsansuchen von Beamten wurden nicht gewährt oder aus 

dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen Dienststel-

len?  
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o Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Vertragsbedienstete, aufge-

gliedert auf die jeweiligen Dienststellen?  

o Wie viele Urlaubsansuchen von Vertragsbediensteten wurden nicht gewährt 

oder aus dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen 

Dienststellen?  

o Mit dem 2. COVID-19-Gesetz (BGBI. 1 Nr. 16/2020) wurde eine Änderung 

des Vertragsbedienstetengesetzes und des Beamten-Dienstrechtsgesetzes 

betreffend den Verbrauch von Urlaubstagen beschlossen, wonach der 

Dienstgeber den Verbrauch von Resturlaub im Ausmaß von bis zu zwei Wo-

chen einseitig anordnen kann, wenn die Dienstfähigkeit des Bediensteten 

gegeben ist. Wurden die Bediensteten Ihres Ressorts aufgefordert entspre-

chend Resturlaub zu verbrauchen?  

▪ Wenn ja, wie viele Bedienstete haben freiwillig Resturlaub ver-

braucht?  

▪ Wie vielen Bediensteten wurde der Verbrauch von Resturlaub ange-

ordnet?  

▪ Wie viele Bedienstete waren als „unverzichtbares Schlüsselpersonal" 

von dieser Regelung ausgenommen?  

o Wie hoch waren die offenen Urlaubsansprüche (Resturlaub) der Bedienste-

ten zum 31.12.2020  

▪ aus 2020?  

▪ aus 2019?  

▪ aus früheren Jahren?  

o Wie hoch waren die finanziellen Rückstellungen für offene Urlaubsansprü-

che zum 31.12.2020? 

• Wie viele Urlaubstage wurden von den Bediensteten Ihres Ressorts im Jahr 2021 

konsumiert? (Bitte um tabellarische Darstellung nach Gesamtanzahl der Bedienste-

ten, deren Urlaubsanspruch, deren Urlaubsverbrauch)  

o Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Beamte, aufgegliedert auf die 

jeweiligen Dienststellen?  

o Wie viele Urlaubsansuchen von Beamten wurden nicht gewährt oder aus 

dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen Dienststel-

len?  

o Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Vertragsbedienstete, aufge-

gliedert auf die jeweiligen Dienststellen? 

o Wie viele Urlaubsansuchen von Vertragsbediensteten wurden nicht gewährt 

oder aus dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen 

Dienststellen? 
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o Wie hoch waren die offenen Urlaubsansprüche (Resturlaub) der Bedienste-

ten zum 31.12.2021  

▪ aus 2021?  

▪ aus 2020?  

▪ aus früheren Jahren?  

o Wie hoch waren die finanziellen Rückstellungen für offene Urlaubsansprü-

che zum 31.12.2021? 

• Wie viele Urlaubstage wurden von den Bediensteten Ihres Ressorts im Jahr 2022 

konsumiert? (Bitte um tabellarische Darstellung nach Gesamtanzahl der Bedienste-

ten, deren Urlaubsanspruch, deren Urlaubsverbrauch) 

o Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Beamte, aufgegliedert auf die 

jeweiligen Dienststellen?  

o Wie viele Urlaubsansuchen von Beamten wurden nicht gewährt oder aus 

dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen Dienststel-

len?  

o Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Vertragsbedienstete, aufge-

gliedert auf die jeweiligen Dienststellen?  

o Wie viele Urlaubsansuchen von Vertragsbediensteten wurden nicht gewährt 

oder aus dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen 

Dienststellen?  

o Wie hoch waren die offenen Urlaubsansprüche (Resturlaub) der Bedienste-

ten zum 31.12.2022  

▪ aus 2022?  

▪ aus 2021?  

▪ aus früheren Jahren?  

o Wie hoch waren die finanziellen Rückstellungen für offene Urlaubsansprü-

che zum 31.12.2022? 

• Wie viele Urlaubstage wurden von den Bediensteten Ihres Ressorts im Jahr 2023 

konsumiert? (Bitte um tabellarische Darstellung nach Gesamtanzahl der Bedienste-

ten, deren Urlaubsanspruch, deren Urlaubs-verbrauch)  

o Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Beamte, aufgegliedert auf die 

jeweiligen Dienststellen?  

o Wie viele Urlaubsansuchen von Beamten wurden nicht gewährt oder aus 

dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen Dienststel-

len?  

o Wie viele dieser Urlaube entfielen dabei auf Vertragsbedienstete, aufge-

gliedert auf die jeweiligen Dienststellen?  
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o Wie viele Urlaubsansuchen von Vertragsbediensteten wurden nicht gewährt 

oder aus dienstlichen Gründen abgelehnt, aufgegliedert auf die jeweiligen 

Dienststellen?  

o Wie hoch waren die offenen Urlaubsansprüche (Resturlaub) der Bedienste-

ten zum 31.12.2023  

▪ aus 2023?  

▪ aus 2022?  

▪ aus früheren Jahren?  

o Wie hoch waren die finanziellen Rückstellungen für offene Urlaubsansprü-

che zum 31.12.2023? 

Für den Verwaltungsbereich Wirtschaft der Zentralleitung des seinerzeitigen Bundesminis-

teriums für Wirtschaft, Forschung und Wissenschaft, für die Zentralleitung des seinerzeiti-

gen Bundesministeriums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort und für den Verwal-

tungsbereich Wirtschaft der Zentralleitung des seinerzeitigen Bundesministeriums für Ar-

beit und Wirtschaft ist dazu festzuhalten:  

Zum Stichtag 31.12.2018 wurden von 726 Bediensteten 9.694 Urlaubstage von Beamten 

und 11.212 Urlaubstage von Vertragsbediensteten verbraucht.  

Zum Stichtag 31.12.2019 wurden von 692 Bediensteten 10.029 Urlaubstage von Beamten 

und 11.884 Urlaubstage von Vertragsbediensteten verbraucht.  

Zum Stichtag 31.12.2020 wurden von 722 Bediensteten 8.895 Urlaubstage von Beamten 

und 11.217 Urlaubstage von Vertragsbediensteten verbraucht.  

Zum Stichtag 31.12.2021 wurden von 708 Bediensteten 8.400 Urlaubstage von Beamten 

und 12.455 Urlaubstage von Vertragsbediensteten verbraucht. 

Zum Stichtag 31.12.2022 wurden von 664 Bediensteten 8.757 Urlaubstage von Beamten 

und 13.756 Urlaubstage von Vertragsbediensteten verbraucht. 

Zum Stichtag 31.12.2023 wurden von 707 Bediensteten 7.987 Urlaubstage von Beamten 

und 13.611 Urlaubstage von Vertragsbediensteten verbraucht.  

Es sind keine Fälle bekannt, bei denen Urlaubsansuchen von Bediensteten nicht gewährt 

oder abgelehnt wurden. 
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Eine Angabe des zum jeweiligen Stichtag bestehenden Resturlaubs ist ohne nähere Erläu-

terung des Begriffs "Resturlaub" nicht möglich. Sollten damit jedoch sämtliche Urlaubsan-

sprüche gemeint sein, welche zum jeweiligen Zeitpunkt für die jeweils betroffenen einzel-

nen Bediensteten bereits entstanden waren, aber noch nicht konsumiert wurden, ist eine 

derartige Ermittlung nachvollziehbarer Weise aus den in der Antwort zu den Fragen 1, 3, 

16 bis 18, 20 bis 23, 25 bis 28, 30 bis 33, 35 und 36 der parlamentarischen Anfrage Nr. 

1699/J genannten Gründen nicht möglich.  

Die Eintragung der Rückstellungen ins System PM-SAP erfolgt durch das Bundesministeri-

um für Finanzen. 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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